

A mágia restabilizációja a román online médiában.

*Esetelemzés*³⁵⁸

Tematika: médiafogyasztási szokások és opciók; a mágia restabilizációja; a mágikus szolgáltatások professzionalizálódása; a varázslók imázsépítése: tartalmak, érvelési stratégiák; a varázslók stratégiája, szolgáltatói gyakorlata; a hatóságok figyelmében: az adóhivatal, a törvényhozás, az ortodox egyház és a média álláspontja; az adócsalásra és a varázslat intézményesítésére vonatkozó törvénytervezet.

Bevezetés

Romániában a mentalitás radikális fordulópontját az ateista, a materialista és a szocialista szemlélet kötelezővé és kizárólagossá tétele jelentette. Erre az 1948-as tanügyi reform, a 175/1948-as rendelet nyomán került sor. A reform következménye az oktatásban, majd a könyvkiadásban és a médiában fokozatosan érett be. A tiltás, a cenzúra láthatatlanná tette, a nyilvánosság szintje alá szorította mindazokat a mentalitásokat és praktikákat, amelyek szemben álltak a tudományos materialista világgéppel. Ugyanebben az időszakban, az 1948–1958-as években a Román Munkáspárt felügyelet alá vonta az egyházak működését. Éveken keresztül zajlott a szólás- és sajtószabadság intézmények és előírások általi ellenőrzésének és korlátozásának, az ideológiai propaganda szolgálatába állításának kiépítése, megalapozása (Direcția Generală a Presei și Tipăriturilor, 1965-től Consiliul de Stat al Presei și Tipăriturilor; az alkotmány 1965/29-es cikkelye, az 1974. évi 3. számú sajtótörvény).³⁵⁹

Az 1990 utáni etnológiai kutatások rekonstruálták a paraszti mágianak a mindennapi életben való jelenlétét. A terepmunkák azt bizonyították, hogy – bár a nyilvános szférából kiszorult – a mágikus szemlélet és gyakorlat a 20. század második felében survivalként őrződött meg a gazdálkodási, az életvezetési stratégiákban, a gyógyászatban, a társadalmi viszonyokban, a természethez való viszonyulásban.³⁶⁰ Több kutatás a kollektivizálás és a kommunizmus idején a látók körül kibontakozott vallási mozgalmakat tárta fel és írta le

³⁵⁸ A tanulmány első változata: Keszeg V. 2012.

³⁵⁹ A romániai kommunizmus korszakának sajtó- és cenzúratörténetéről lásd: B. Ficeac 1999; M. Petcu 1999; T. Troncotă 2006; I. Rad 2008; Györfly G. 2009.

³⁶⁰ A román etnológia 1990 utáni összefoglaló eredményei: A. Olteanu 1998; Gh. Pavelescu 1998; N. Coatu 2004; A. Oişteanu 2004; E. Sava 2007. A romániai magyar hiedelemkutatás eredményei közül: Keszeg V. 1997, 1999, 2005; Keszeg V. szerk. 2012; Csörgör E. 1998; Balássy E. 2001; Gagy J. 2008; Salló Sz. 2008; Komáromi T. 2009. Összefoglalás: Keszeg V. 2010, valamint a Czégényi Dóra által összeállított irodalomjegyzék, Czégényi D. 2012.

(Gagyi J. 1998; Peti L. 2012). A kutatások egy másik vonulata a mágiának az ortodox papi gyakorlattal való összefonódását és megszakítatlan funkcionalitását mutatta ki.³⁶¹

Romániában a szabad, a hírszerzést és a véleménymondást favorizáló média az 1989-es politikai változások legnagyobb vívmányának bizonyult.³⁶² Ám ezzel egy időben, a média alig néhány év leforgása alatt a korábban lefojtott igények kielégítésére is berendezkedett.³⁶³

A médiászociológia történetében megkülönböztetett figyelem irányult az újságírói professzionalizációra és a médiafogyasztás következményeire.³⁶⁴ A médiászociológiai felmérések a média polarizálódását, egyik oldalon hangsúlyozottan az elit-, másik oldalon szerényen a populáris kultúrához való kötődését mutatták ki. A 1990–2000-es évek fordulóján a médiakutatók a romániai magyar sajtó kisebbségi hagyomány- és jogvédelemre való koncentrálását emelték ki (Horváth I. – Magyarai T. 1996; Magyarai T. 2000). A „romániai magyar sajtónyilvánosság modellezésének” kísérletében szereplő, felmérésen alapuló adatok szerint a bel- és külpolitika, a kultúra, a gazdaság, a sport, a tudomány és a bűnügy mellett az újságírók mindössze 18%-a szól a szórakozni vágyó közönséghez, illetve az újságírók 14 %-a a szórakoztató rovatokat kedveli.³⁶⁵ Az 1989 utáni médiafogyasztási felmérések szintén a média informáló és szórakoztató szerepét emelik ki.³⁶⁶

A médiászociológiai vizsgálatokban említetlenül maradt a médiában visszatért mágia. Jelen esetben az 1989 utáni romániai – nyomtatott és online – médiának egy mindeddig említetlenül maradt szolgáltatását, a mágia restabilizációjához való hozzájárulását mutatjuk be és elemezzük. Azt, hogy milyen formában hozta vissza a köztudatba a nyilvánosság szférájából két évszázadra kiszorított mágiát, jelenítette meg a mágia specialistáit, hogyan teremtett kapcsolatot a mágia szakemberei és a mágiát igénybe vevő vásárlók között, milyen előítéleteket és attitűdöket forgalmazott az okkult cselekvések gyakorlásáról.

³⁶¹ A román pap szolgáltatásainak és narratív alakzatainak összefoglalása: Keszeg V. 1996a; Komáromi T. 1996; Czégényi D. 1999; Pócs É. 2001. Összefoglalás: Czégényi D. 2010.

³⁶² Alina Mungiu-Pippidi román szerzőt (2002) idézi Pásztor Gy. – Péter L. 2002.

³⁶³ A szórakozást nyújtó, a nézőket-hallgatókat-olvasókat a nyereségek özönével elárasztó média által teremtette, emblematikus, „boldog tévénéző állapotot” leírja V. Dancu 2000, idézi Pásztor Gy. – Péter L. 2002.

³⁶⁴ A témáról: P. Champagne 1992. Pierre Bourdieu értelmezésében a média piacorientáltsága visszaszorítja a szókimondást és a professzionalizmust. A médiainstémények konkurenciája a média homogenizációját eredményezi (P. Bourdieu 1996). Robert-Vincent Joule és Jean-Léon Beauvois a média hatását azért tartja veszélyesnek, mert az ember ellenőrzés nélkül hajlandó interiorizálni a média által felkínált mintákat (R. V. Joule – J. L. Beauvois 2002). Továbbá: J. N. Kapferer 1978; A. Mucchielli 2000. 1922-ben Walter Lippmann kritikai álláspontot fogalmazott meg a tömegmédiával szemben. Egy olyan helyzetben, amikor az embernek nincs közvetlen tapasztalata a világgal, csupán a sajtóból értesül a világ eseményeiről, a sajtó mintákat és sztereotípiákat kínál a világról, amelyek meghatározzák az ember mindennapi cselekvéseit (W. Lippmann 1922). A tömegmédiá másik következménye, hogy felbomlasztja a primér közösségeket, a média általi kapcsolatokat részesíti előnybe, amely kapcsolatok megnehezítik, lehetetlenné teszik az információk ellenőrzését (Bognár B. 2010: 814).

³⁶⁵ Papp Z. Attila 2000–2001 között végzett felmérésének adatai és következtetései: Papp Z. A. 2002.

³⁶⁶ Pásztor Gyöngyi és Péter László 2001-ban a kolozsvári BBTE magyar diákjainak médiahasználati habitusait mérte fel (Pásztor Gy. – Péter L. 2002).

A varázslók imázsépítése

Az 1990 utáni liberális (írott és hangzó) sajtóban legelőbb a horoszkóp tűnt fel.³⁶⁷ A napi, heti, havi és éves horoszkóp az asztrológiai hagyományokat követve a közvetlen jövőt írta elő. Az előrejelzések tartalmi motívumai az egészségi állapotot, a szerelmi, a szakmai, a társasági életet, a pénzügyi helyzetet tematizálták. Sematikus tartalmi és nyelvi fordulatokkal az egyéni sorsot és a jövőt tárgyiasították. A rovat az írott és a hangzó média híroldalán, illetve a szabadidős, szórakoztató olvasmány- vagy adástípusai között kapott helyet. A hangzó médiában megjelent a horoszkóp interaktív, személyes kapcsolaton alapuló formája. Több román és magyar tévéadó éjszakai programjában szerepel asztrológiai tanácsadás. A sorsára, jövőjére kíváncsi médiafogyasztó szembesülhet az egész év, a hónap, a hét vagy a nap rá váró eseményeivel. Az egyes médiatermékek rendszeresen kielégítik olvasóik ilyen jellegű igényét. Aki nem csupán a napisajtója által felkínált prognózisra kíváncsi, és több időt is hajlandó fordítani a közeli és távoli jövőjének megismerésére, gazdag kínálatból válogathat. A horoszkópok többnyire az egészségi, a szerelmi, a társasági és az üzleti élet, a várható utazás eseményeit jelzik előre.³⁶⁸

Az 1990-es évek közepén a romániai médiában állandósult a mágikus szolgáltatások hirdetése. Megjelenésében és előretörésében szerepet játszott a szakmai orientációk diverzifikálódása. Az egyik online reklámügynökség³⁶⁹ 150 romániai, további 32 ország 168 napilapjában és folyóiratában vállalta a reklámszövegek elhelyezését. A romániai médiumok között szerepelt 14 országos lap, a többi helyi és regionális igényeket elégített ki.³⁷⁰

A mágus, a jós, a varázsló szerepköre professzionálizálódott, a varázsló mint specialista szaktudást és technikákat halmozott fel, társadalmi igények kielégítésére rendezkedett be. A mágia, a jóslás és a varázslás a magánélet és a szakmai-társadalmi karrier tervezésének és alakításának egyik, a szakembert bevonó stratégiájává vált. Az új életpályák építése, a magánélet, a szociális kapcsolattartás és az anyagi-pénzügyi állapot olyan új

³⁶⁷ A kolozsvári *Szabadság* 1999. október 18-án, hétfőn közölte az első horoszkópot, a 8 lap közül a 7. lapon. A rovat a lap megszokott rovatai közé illeszkedett be.

³⁶⁸ 2012. november 14-én – többek között – a következő online fórumok kínáltak napi prognózist a román(iai) olvasónak: astrolog.ro, flu.ro, horoscopROL.ro, acvaria.com, eva.ro, zodiac24.ro, horoscopdragoste.ro, lecturiastrologie.ro, divahair.ro, bascalie.ro, evz.ro, cosmopolitan.ro, horoscop.ele.ro, realitatea.net, clubmistic.ro, horoscop.apropo.ro, unica.ro, roportal.ro, horoscop.w5.ro, horoscop.kudika.ro, dslex.ro, horoscoptv.ro, horoscop.garbo.ro, horoscopulmeu.ru, horoscop123.ro, rtv.net, horoscop.kappa.ro, presaonline.ro, astrodex.ro, superhoroscop.ro, click.ro, astrospot.ro, amelie.ro, hotnewa.ro, perfecte.ro, stirileprotv.ro, ziare.com, femeia.com, libertatea.ro, horoscop24.ro, feminis.ro, <http://www.enational.ro/category/horoscop/>. Aki magyar nyelven kereste a jövőt feltáró rovatot, szintén több napilapot kereshetett meg: heti előrejelzést talált a *Szatmári Hírlap*, napi horoszkópot a *Szatmári Friss Újság*, a temesvári *Nyugati Jelen*, a *Szabadság*, az *Üdvarhelyi Híradó*, a *Krónika* oldalain. Reggeli műsorában horoszkópot mondott a TVR1, a ProTV, a PrimaTV, az Acasă, az Antena1 nemzeti tévéadó.

³⁶⁹ La Maxim (SC Maxim Servcomex Intermed SRL). Lásd: <http://www.lamaxim.ro> (2013. 02. 15.)

³⁷⁰ Az országos lapok között varázslók szócsövénévé vált a *România Liberă*, a *Curierul Național*, az *Evenimentul Zilei*, a *Gândul*, a *Jurnal Național*. A *Piața de la A la Z* országos reklámlap okkult szolgáltatások népszerűsítésére is lehetőséget nyújtott.

(válság)helyzeteket termelt, amelyekben az egyén a varázslók segítségéhez folyamodott. A média és a kommunikáció technikai tökéletesedése, decentralizációja, kereskedelmi orientációja lehetővé tette a mágikus szolgáltatások piacosítását és elérhetővé válását. Az 1990 utáni helyzetben 1. újjászületik, újjászerveződik a mágia mint tudás és technika, 2. a munkaerőpiac újraszerveződése és liberalizálódása lehetővé teszi a mágikus szolgáltatások megjelenítését, felkínálását, 3. kialakul, állandósul, növekszik a mágikus eljárások alkalmazásának igénye, 4. kialakul, az egész országra kiterjed a kínálat és kereslet között mediálól médium, 5. kialakul, szakosodik a mágiáról való beszélés nyelve. A mágia népszerűvé válásának kedvezett a témának a bulvársajtóban való napirenden tartása.

A varázslók rendre igénybe vették a média nyújtotta lehetőségeket. A nyomtatott és az online hír- és a reklámlapok oldalain adtak/adnak fel apróhirdetést, egyéni felhasználói oldalakat tartanak fenn, a varázslók portálján csoportosan lépnek a közönség elé. Különböző online oldalakon települések, szolgáltatások szerint is elérhetők. Portálokon évi kb. 5 euróért nyitható, tartható fenn használói profil.

Alább egyetlen, a <http://www.olx.ro/q/vrajitoarea/c-206> portál reklámszövegeit tekintjük át.³⁷¹

A reklámszövegek formai leírása

A portál 41 felhasználói profilt tartalmaz. 2 apróhirdetés általános formában reklámozza a mágikus szolgáltatásokat, 5 esetben pedig ugyanaz a varázsló két profilt tart fenn a maga számára. Ezért az adattárba 34 oldalt illesztettünk be. (Lásd: a <http://www.olx.ro/q/vrajitoarea/c-206> portál reklámjai.)

A varázslók reklámdoldala három tartalomból áll. Az egyik szegmens a varázsló adatait tartalmazza, nevét, telefonszámát, posta- és mail-címét. Esetenként változik, hogy a varázsló melyik elérhetőségét adja meg. A postacím általában nem tartalmazza a lakosztály számát, ezért a kapcsolatfelvétel alapvető eszköze a telefon. Többen Bukarest térképén bejelölik rendelójük lelőhelyét, hogy a hozzájuk forduló személyek könnyebben célba érhessenek.

A második szegmens vizuális jellegű, fénykép. Ez legtöbb esetben a varázsló portréja, esetleg munka közben ábrázolja a varázslót. Egy esetben a varázsló Románia volt államelnökével exponálja magát. A fénykép több esetben a varázsló eszközeit (kristálygömb, kártya, gyertya) teszi láthatóvá.

A felhasználói profil legfontosabb tartalma a reklámszöveg. A szöveg rövid, 2–10 sor terjedelmű. Egyetlen szöveg olasz, a többi román nyelvű.

³⁷¹ A forrás felhasználása: 2012. 04. 27.

A reklámszövegek tartalmi leírása

A 34 varázsló mindenike nő. (Más portálokon elvéve férfi varázslók is kínálják szolgáltatásaikat.³⁷²) A fényképek alapján életkoruk 25–40 év közé tehető, etnikai hovatartozásuk szerint romák. Arcuk nyugodt, öltözetük ápoltságos, testük ékszerekkel díszített, környezetük rendezett és túlsúfolt.

A varázsló családneve egyetlen reklámszövegben tűnik fel. Általános a keresztnév vagy varázslónév, valamint a státusnév használata. A *varázsló* státusnév 29 esetben szerepel, s ez 2 esetben kiegészül a *gyógyító* státusnévvel. Az egyik varázsló *Igazi Ioana varázsló* névvel illeti magát, Vanessa a *fehér mágia hercegnője*, Sabina a *fehér mágia romániai királynője*, Rodica a *varázslók anyja*, Mihaela a *legerősebb varázsló* epitheton használja. Két varázsló a puszta személynévvel azonosítja magát. Két varázsló oroszországi voltát használja az önmegnevezésben.

A 34 varázsló akciótérje kiterjed Románia mindhárom régiójára. A legrepresentatívabb régió Dél-Románia, Bukarestben 16 varázsló, Slobozián 1, Predealon 1, Ploiești-en 1, Szlatinán 1, Tulceában 4 varázsló rendel. A moldvai régióban Bákóban 2, Jászvásáron 1 varázsló dolgozik. Az erdélyi és a partiumi területről hirdetésekben a következő települések fordulnak elő: Brassó (2 varázsló), Gyulafehérvár (2), Nagyenyed (1), Abrudbánya (1), Arad (1), Temesvár (1), Máramarossziget (1), Szatmárnémeti (1). A 34 varázsló 37 településen fejti ki tevékenységét.³⁷³ Egyaránt jelen vannak a túlsúfolt, a politikusok, sztárok életterét képező nagyvárosokban (Bukarest, Temesvár), akárcsak az ország szerény életkörülményeket nyújtó régióiban (Abrudbánya, Bákó). Mindkét környezet kitermeli azt a társadalmi réteget, amely segítségért fordul hozzájuk.

A 34 varázsló közül 17-en helyezik el az általuk végzett szertartásokat a mágia valamilyen területén: 9-en bevallottan fekete, 4-en fehér, 3-an mind fekete, mind fehér mágiát művelnek, egyikük pedig a fekete mágiát az afrikai-amerikai voodoo vallással és gyakorlattal társítja.

Egy másik, a <http://www.vrajitoare-farmece.ro> portál azzal a szándékkal indult, hogy elsőként felzárkóztatja az ország területén dolgozó varázslókat. A portálról 38 romániai megye és város számára nyílnak könyvtárak, ahova az egyes varázslók felhasználói oldala kerülhet. A portál feltöltésére, a varázslók felvonultatására azonban nem került sor. Így a portálon mindössze 21 bukaresti varázsló mutatkozik be. Közülük kettő férfi. A portálon könyvtárakban elhelyezett dokumentumok értekeznek a mágiáról, a fehér mágiáról, jóslástechnikákról, gyógyfüvekről, az apokalipsziszról, a Wicca szektáról. Részletek

³⁷² A férfi és női varázslói habitusok kis mértékben, feltételezhetően, különböznek egymástól. A reklámstratégiában alapvető különbségnek látszik nők esetében a tudás matrilineáris eredetének és közvetítésének hangsúlyozása. Visszatérő motívum a Dochia-, és az Omida-örökség folytatására, a gyakorlat ősiségére, eredetére, öröklésére való hivatkozás. A férfi varázslók ezzel szemben elhallgatják tudásuk eredetét, hagyománnyal való kapcsolatát.

³⁷³ A <http://www.vrajitoare.eu/index.php/lista-vrajitoarelor> portál települések szerint gazdagabb és árnyaltabb kínálatot biztosít.

olvashatók Nostradamus és Baba Vanga próféciaiból. Egyik fájl román kolindák szövegét közli. Megtekintésre ajánlják a *Digitális angyal* című filmet és vitát kezdeményeznek róla. A portál folyamatos bővítése nem történt meg, így az ábécé betűrendjét követő álomszótár mindössze a C betűig jutott el. A jóslástechnikák közül a kártyajóslás, a numerológia, a horoszkóp, a feng shui került bemutatásra. A portál három más, kereskedelmi portálhoz kapcsolódik, az egyik a nemzetközi funerális szállítói szolgáltatásokat mutatja be.³⁷⁴

Sok varázsló személyes portált épített.

Cireșica varázsló saját blogot nyitott. Az oldalra két személyes tartalom van kitéve. A rövid bemutatkozásból kiderül, hogy iskolaalapító egyéniség. Mama Omida leszármazottja (unokája), sikeres jóslatai és gyógyításai miatt világhírűvé vált, sokan megkeresik. Buftében fogadja klienseit. Három népszerű könyvet írt a mágiáról, *Destine adevărate [Igaz sors történetek]* címmel online lapot vezet, több tévéadó sugárzott róla adást. Tudásába bevatta a menyeit is. 2012 őszétől külön fájlokba csomagolja a hozzá fordulókkal folytatott levelezését. Az exponált esetek között van egy anyós által megrontott, egy megcsalt, egy házasságtörést elkövetett nő és egy alkoholista férfi feleségének panasza. 2012. november 14-én egy francia nyelvű apokrif elismerő cikket tesz közzé. 7 román, 1 moldáv, 1 francia és 1 spanyol látogatójának bejegyzését szintén külön fájlokba csomagolta. Az imázsépítés stratégiáját szolgálják a blogon feltüntetett linkek. A varázsló 74 kedvenc blogjára hívja fel látogatói figyelmét. Ezek tartalma változatos, kiterjed a mágia és az okkultizmus, a női divat, a zene (rock, country), a sport (futball), a tudománypromóció (agyműködés), a titkos szervezetek (szabadkőművesség, templomos rend), a horror, a szimbólumok, az őslények (dinoszauruszok), az archeológia (piramisok), az állatvilág (papagájok), a sztárok, a bulvár, a vallás (II. János Pál), a művészet (Rubens), az OZN, a történelem (fáraók, fejedelem dinasztiák, római birodalom, kelták, Maria román királynő), a kínai gasztronómia, a turizmus (Görögország, Franciaország, Mexikó, Itália, Bulgária, Törökország, Izrael), a törzsi társadalmak, a kalózok, az orosz titkos fegyverek, a zsidó holokauszt, a korondi kerámia területére. Látogatottsági grafikonja 309 látogatást tart nyilván, 18 országból (csökkenő értékek rendjében: Románia, Németország, Amerika, Franciaország, Itália, Belgium, Oroszország, Spanyolország, Moldova, Magyarország, Lengyelország, Arab Emírátság, más ország). A rekordlátogatást 2012. szeptember 14-én könyvelte, 54 lájkolással.³⁷⁵

A varázslók nyújtotta szolgáltatások három területre irányulnak: 1. a magánélet, a szerelmi és a házasság, 2. az egészségi állapot, 3. az anyagi helyzet, a szakmai karrier nehézségeire és kudarcaira.

A szolgáltatások egyik része a nyugtalanító feszültségeket hárítja el. Nyugtalanítást, konfúziós lelki- és tudatállapotot okozhat a bezárult alagút érzés, a múlttal való kapcsolat elvesztése, a távlatok, a jövő-tudat hiánya, a családi, a társasági élet feszültsége. A

³⁷⁴ Forrás: <http://www.vrajitoare-farmece.ro/vrajitoare-bucuresti-precicatoare-ghicitoare.html> (2012. 11. 14.)

³⁷⁵ Forrás: <http://vrajitoareaciresica.blogspot.ro> (2012. 11. 15.)

szolgáltatások másik csoportja a magánéletre irányuló oldás-típusú mágikus cselekvés: az egyént felszabadítja a nyomasztó házassági eskü, az elkövetett bűnök terhelő hatása, továbbá az átok és a rontás, a ráolvasás különböző formái alól. Egy esetben a varázsló a rontó szellemeket megszelídíti. A szolgáltatások kiterjednek a szerelmi élet minden problémájára: a varázsló segít társat találni, előállítja a megközelíthetetlennek, elérhetetlennek tűnő személyt, az egymástól elválasztott személyeket segíti visszatalálni egymáshoz, a hűtlenül eltávozott szeretőt, élet- és házastársat visszahozza, helyreállítja az elromlott kapcsolatot, szerelmet támaszt a kiégett kapcsolatokban, talizmánt és ráolvasást kínál a szerelem állandósításáért. A varázslók szolgáltatásai az orvosok, pszichiáterek, jogászok, papok szolgáltatásaival alternatív viszonyban állnak.

A legtöbbet emlegetett rontásforma az *argint viu* ('élő ezüst', higany) küldése. A leírásokból a következő jelentése körvonalazható. Az *argint viu* csinálmány, amelyet a meg-rontandó személy útjába tesznek, vagy küldött rontás, átok. Ez utóbbi esetben maga találja meg a megcélzott személyt, behatol a házba, szétterül a lakásban, a ruhákban, az edényekben, az ágyban, az egyén szervezetében. Csupán a megcélzott személyt károsítja. A rontás következtében az egyén görcsös fájdalmat érez, lába elviselhetetlenül fáj, visketegség kínozza, testén kiütések jelennek meg, gyűlöletet érez családtagjai iránt. A gyógyítás egyetlen formája a mágia segítségével történő feloldás. A húsvétkor küldött rontás visszafordíthatatlan.³⁷⁶ A hagyományos román népi gyógyászat ismeri a rontás ezen formáját. Alapja a higanyra való ráolvasás. A 19. századi meggyőződés szerint a küldött higany megkeresi a meg-rontandó személy lakását, behatol a lakásba, hozzátapad a személyhez, halálra sorvasztja.³⁷⁷

Az egészségi állapot kezelése, biztosítása a mágia következő nagy területe. A varázslók különböző bőrbetegségeket (pl. pikkelysömör), rossz közérzetet (pl. depresszió, félelemérzet, hányinger), epilepsziát, szenvedélybetegségeket (pl. alkoholizmus), meddőséget és impotenciát gyógyítanak.

A szolgáltatások harmadik nagy csoportja az anyagi és a szakmai életet szabályozza: enyhíti vagy megszünteti az anyagi gondokat, a szegénységet, az elveszett tárgyakat visszaszerzi, a szerencsét, a hasznot, a vállalkozások, a munkahelykeresés sikerét biztosítja, megszünteti a kudarcok ismétlődését, szerencsét biztosító és óvó amuletteket állít elő.

A reklámszövegek az ügyfelek megnyerése érdekében sajátos érvelési stratégiát követnek. A hirdetés szerint a szolgáltatás: 1. operatív, 2. hatékony, 3. elérhető és keresett, 4. megalapozott, 5. törvényes.

Nobila és Maria varázsló 48 órán belül ígér eredményt, Frontiera és Sabina varázsló a legnehezebb esetek megoldását 24 órán belül ígéri. A legoperatívabb Anastasia varázsló, aki 5 óra alatt ér el eredményt. Sokan 100%-os eredményt garantálnak. Igazi Ioana

³⁷⁶ A rontás anonim bemutatása: <http://globalpc.piczo.com/?g=47180635&cr=7> (2012. 05. 01.)

³⁷⁷ B. P. Haşdeu 19. századi adatait Ion-Aurel Candrea ismerteti (I.-A. Candrea 1944/1999: 202–203).

varázsló Európa-szerte a legtöbb válságos helyzetet oldotta meg. Laura varázsló ugyan csak sok esetet oldott meg az országban és külföldön.

Francisca és Florica varázsló varázslatait senki sem tudja feloldani. Ioana varázsló olyan eseteket is vállal, amelyek megoldása a papok és a fehér mágusok erejét meghaladta. Anita varázsló és orosz kolléganője, Maila, valamint Melissa szintén vállal bonyolult eseteket. Az orosz Rebeca képes gyökeresen megváltoztatni az ember sorsát. Rodica varázsló 20 év alatt 1001 férfi baján segített. A varázsló bármikor, bárhol is elérhető. Többen az országban is, külföldön is rendelnek, s szintén többen telefonon is teljes ügyintézés tudnak lebonyolítani. Cristina olasz nyelven adja közre reklámszövegét. Maria varázsló a tarotból való jövendölést ingyen végzi el.

Tudásuk és munkájuk megalapozottságát, hatékonyságát változatos érvekkel támasztják alá. Frontiera varázsló istentől kapott kegyelemmel dolgozik. Igazi Ioana varázsló a legnagyobb brazil varázsló megerősítésével rendelkezik. Ioana varázsló hozzáértését a volt román államelnök is elismerte. Többen médiaszereplésükkel bizonyítják munkájuk szakszerűségét. Melissa és Aurora varázsló több tv-adóban, Mihaela varázsló a BBC-ben lépett fel. És végül, többen a rendelkezésükre álló tudással, erővel, segítőtársakkal és szerreklével indokolják a varázslás terén való ügyködésüket. Ioana hercegnőt kilenc szellem segíti munkájában, Samara varázsló a legnagyobb csodaerőket birtokolja, Melissa varázsló a fekete mágia három szellemével dolgozik. Primavera Irina varázsló a Dochia család³⁷⁸ tudásának egyedüli örököse, Aurora varázsló szintén a legősibb hagyományokat folytatja. Rodica varázsló 30 éves tapasztalattal bír. Igazi Ioana varázsló nagy gyógyító erővel, Anita varázsló határtalan erővel rendelkezik. Samara varázslónak sok gyógyítószer áll rendelkezésére. Frontiera varázsló gyógynövényekkel, az orosz Rebeca gyógynövényekkel és olajakkal dolgozik. Mihaela varázsló vízkereszt éjjelén készíti az erős csodaszereit. Primavera Irina Jeruzsálemből származó szentelt vizet alkalmaz. Anastasia varázsló 45 perc alatt 99 szent könyvet nyit.

Többen jelzik azt, hogy a törvényesség előírásait betartva fejtik ki tevékenységüket. Vanessa hercegnő jogosítvánnyal dolgozik, nyugtát állít ki. Aurora varázsló ugyancsak jogosítvánnyal rendelkezik.

És végül, többen klienseik és pácienseik elismerő és köszönő levelét, a varázsló eredményes beavatkozását igazoló személyek narratívumát idézik a reklámszövegben.

Igazi Ioana varázslónak egy brassói férfi köszöni, hogy feleségét visszahozta hozzá. Ioana varázslónak Olaszországból Alina köszöni, hogy kedvesét visszahozta, Maria pedig Bukarestből, hogy meggyógyította őt. Mirela Bukarestből hálásan emlékezik Florica varázslóra, aki átsegítette őt a nehézségeken. Mihaela varázsló szintén több elismerő levelet idéz. Florica Franciaországból a BBC adása után fordult a varázslóhoz, aki a hűtlen férjét 24 óra alatt visszahozta. Ioana Afrikából szintén a BBC adása után kereste meg. John

³⁷⁸ Dochia egy román mítosz szerint a dák fejedelem, Decebal leánya, akit a Daciát meghódító római fejedelem, Traianus üldözött szerelmével. A lány juhaival a hegyekbe menekült, ahol megfagyott, sziklává változott.

Angliából köszöni, hogy kigyógyította abból a betegségből, amit a kórházakban sem tudtak kezelni. Michael Amerikából, Martinez pedig Spanyolországból hálás, amiért segített rajta a nehézségek idején.

Egy varázsló vallomásai

A sajtó több esetben megszólaltatta a varázslókat. A velük készült interjúk a varázsló életpályáját és mindennapjait teszik láthatóvá.

Akiben nincs kegyelem, hiába végzi a rítusokat, a ráolvasása és az imája olyan, mint a versmondás. Vanessa, polgári nevén R. L. varázsló hétéves korában ismerte fel magában a kegyelmet. Abban az életkorban tarot kártyát nyitott és olvasott. A ráolvasást 14-15 éves kortól kezdte, házassági esküt bontott fel, szerelmi talizánt készített, megrémült gyermekeket gyógyított, higanyra olvasott. Tudását édesanyjától, a bukaresti Luminița boszorkánytól, a fehér mágia anyjától szerezte, aki ma is a legeredményesebben dolgozó varázsló. Kolléganőivel cigány nyelven társalog, a rítusokat román nyelven folytatja le. A ráolvasásokban olyan szavakat használ, amelyeket csupán ő és a „ráolvasás szelleme” ért. A mágia mindkét formáját alkalmazza. A higanyt ráolvasással küldi áldozatára. Ráolvasáskor a megrontandó személy nevét kell említeni, s a higany tudja, hova kell mennie, ezért nevezik „élő ezüstnek”. A célba vett személy vagy belemegy vagy lenyeli, a higany behatol a testébe, ott szétterjed. Orvosi műszerek és laboratóriumi analízisek nem mutatják ki a jelenlétét. A megrontott személynek egy birsalma fának háttal állva kilenc marék földet kell markolnia, a varázsló erre ráolvas. A higany hányás vagy köpés formájában távozik a szervezetből. Ha ügyfelét fekete mágiával megrontották, fényképét egy cserépedényben elégették éjfélkor egy vízparton, nem tud segíteni rajta. Ügyfelei, közöttük a sztárok is leggyakrabban szerelmi mágiát igényelnek. A politikusok ellenfeleik leváltásához, a maguk hatalomra jutásához kérik a segítségét.

16 évesen ment férjhez, három gyermeket szült. A legkisebb lánygyermekének fogja átadni a tudását.

Az interjúban Vanessával együtt nyilatkozó Mihaela varázsló szerint évente részt vesznek a varázslók kongresszusán, amit más-más országban (Oroszország, Spanyolország, Franciaország, Németország, Csehország, Románia) szerveznek meg. Ilyenkor tudást és erőt, valamint varázstárgyakat vesznek-adnak át, trófeákat osztanak szét. A román varázslók virágvasárnapján háromnapos találkozással kezdik a tavaszi szezont. Ilyenkor kezdik gyűjteni a gyógyító erejű füveket. Meggyőződése szerint a román varázslók elismertek a nagy erejük miatt. Minthogy nagy erővel rendelkeznek, az emberek gondolatait távolról is olvasni tudják. A keresztnév és a születés időpontja alapján távollévő személy állapotát is meg tudják állapítani. Ha kliensük a fényképét küldi el, ezt a kártyák közé keverik, s a kártya kimutatja állapotát. Részt vettek a koszovói háború megállításában. A mágikus gyakorlatban használt egyik eszközük a varázsgömb, amellyel azonosítani tudják a hozzájuk forduló személy problémáját, s amellyel a ráolvasást végzik. A kagylónak (rom. *ghioc*) nevezett

tengeri csigaházat a tarot kártya (1990 utáni) elterjedése előtt használták jóslásra. A jövőt havonta egyszer és szilveszter éjszaka látják. Évek óta előrelátják a III. világháború kitörését. Az Európán kívüli színesbőrűek indítják el, de a két, az orosz és az amerikai nagyhatalom összecsapása fogja a végzetes lépést jelenteni. A varázslók preventív rítusokat végeznek az újabb világháború elhárításáért. Az 1990-es években szerepet vállaltak a délszláv háborúk megállításában. „Összegyűltünk az összes varázsló az országból, fehér és fekete mágiát alkalmaztunk, ráolvasást végeztünk: hogy botoljanak meg a katonák, zavarodjék össze az eszüik, homályosodjék el a látásuk, álljanak meg, szűnjék meg bennük a gyűlölet, az irigység, az ellenségeskedés, hogy ne ragadjanak fegyvert, ne rohanjanak egymásnak, ne háborúskodjanak, mert halomra haltak az emberek” – nyilatkozta a varázsló.³⁷⁹

A felhasználói oldalak szintén lehetőséget nyújtanak a bemutatkozásra. Larisa varázsló 2009-ben *A fehér mágia leghatásosabb szereit* elnevezésű fórumon első díjat kapott, amely a hatékony problémamegoldását ismerte el. Meghívásra indiai és brazil turnén vett részt, ahol a nagyvilágból összehívott varázslókkal végzett közös szertartásokat. Részt vettek minden idők legnagyobb spiráljában, amelyet az emberiség biztonságáért szerveztek. Házigazdája neki ajándékozta kristálygömbjét és 99 évnél idősebb tarot kártyáját.³⁸⁰

A varázslat igénybevétele

A média bizonyossága szerint a varázslók szolgáltatását a román társadalom a legkülönbözőbb területeken igénybe vette.

S. A., Kolozsvár polgármestere ellen 2011 őszén vádat emeltek csúszópénz elfogadása miatt, a pályázatok kedvező kimenetelének befolyásolása miatt, kereskedelmi szabádmak (pl. Dăbuleni-i dinnye Kolozsváron történő árusítása) kiosztásáért. Négy román varázsló (egyikük Cireșica) könyvet nyitott, ami azt mutatta, hogy a november 10-én le tartóztatott A. ártatlan. Ezt követően kilencnapos szertartást kezdeményeztek a közeli bácsi erdőben, az igazság győzelemre jutásáért.³⁸¹ Egy, erre az alkalomra írott varázsimát alkalmaztak: „Cum se potolește vântul cu pământul, soarele din cer, focul din cuptor, porcii prin strat, caii de nechezat, oamenii prin pat, așa să se potolească răul din primăria Clujului, din casa lui S. A. și din tot neamul lui”.³⁸² A városatya azonban a varázslók ügyködése ellenére is börtönben maradt.

³⁷⁹ A két varázslóval készített interjú lásd: Mihalache-Fiastru, Mihnea: Apocalipsa după vrăjitoarele din Chitila. *Vice*. <http://www.vice.com/ro/read/apocalipsa-dupa-vrajitoarele-din-chitila> (2012. 05. 06.) A Vanessával készült interjú: Bucur, Ada: Interviu cu o vrăjitoare. *Reader's Digest* <http://www.erd.ro/interviu-cu-o-vrajitoare> (2012. 05. 06.)

³⁸⁰ Lásd: <http://www.vrajitoarea-larisa.ro> (2012. 11. 14.)

³⁸¹ A Kolozsvár melletti erdő paranormális jelenségek helyszínévé vált közismertté.

³⁸² „Ahogy elcsendesednek a szél és a föld, a nap az égen, a tűz a kemencében, a disznók az ólban, a nyerítő lovak, az emberek az ágyban, úgy szűnjék meg a rossz a kolozsvári városházán, S. A. házában és atyafiságában.” (A szerző ford.)

G. F. 1992–2004 között Kolozsvár polgármestere volt. Politikai pályáján a szélsőjobboldali irányzatot képviselte. 2002. március 10-én a városi tanács megszavazta a magyar lakosságot képviselő Romániai Magyar Demokrata Szövetség javaslatát a háromnyelvű helynévtáblák készítésére és elhelyezésére. A polgármester „úgy döntött, feketemisést rendel azon szociáldemokrata és parasztpárti önkormányzati képviselők ellen”, akik hozzájárultak a javaslat elfogadásához. M. T. szociáldemokrata tanácsos azt kívánta, hogy a feketemise arra szálljon, aki megrendelte (Kiss O. 2002).

Az országos és a nemzetközi médiában is hullámokat vetett M. G. szociáldemokrata politikai feltételezése. 2009-ben államelnök választás zajlott Romániában. A kampány zárómozzanataként a két jelölt nyilvános vitában ismertette kormányzási programját. A vitában a szociáldemokrata jelölt maradt alul. Ezt követően ellenfelét azzal gyanúsította meg, hogy mágikus praktikával (pl. ibolyaszín pulóver, párttársai ibolyaszín nyakkendője) befolyásolta teljesítményét. A vita során több alkalommal gyengének érezte magát, nem tudott úgy viselkedni és válaszolni, amint szeretne volna, egyes válaszait ismeretlen erők hatása alatt mondta ki. Ellenfele az „ibolyaszín láng” titkos rítust alkalmazta ellene. A politikus és a felesége nyilatkozatát a hazai és a külföldi sajtó (*New York Times*, *Washington Post*, *Associated Press*) ismételten kommentálta. Több román politikus, G. pártja is elítélően nyilatkozott a bukott államelnök jelölt mentegőzésén.³⁸³ Több forrás középkori mentalitást emlegetett a politikus házaspár nyilatkozatával kapcsolatban.³⁸⁴

2010 elején megszólalt a győztes államelnök kampányszervezője, V. H., a demokrata liberális parlamenti képviselő. Elismerve, hogy a kampány idején, 2009. november 29-én és december 3-án, miközben a parlament épületében az államelnök jelöltek vitája folyt, mágiához folyamodtak, a jelöltek lelkiállapotának, egészségének és szellemi képességeinek befolyásolására. Pentagram (az Élet Csillaga, a Varázslók Csillaga, a Varázslók Keresztje) formájában elhelyezkedő személyek meditációs technikát gyakoroltak, csoportonként 5-20 fő. Közöttük izraeli és amerikai specialisták is voltak, fejenként 1-2 millió euró honoráriumért.³⁸⁵ A kampány idején a győztes (demokrata liberális) államelnök kíséretében állandóan jelen volt egy parapszichológus, aki szolgálatait a szociáldemokrata pártnak is felajánlotta.

A Szociáldemokrata Párt 2010. február 20-án tartotta kongresszusát. Reggel a kongresszusi terem bejáratánál megnevezetlen személy kérésére három varázsló jelent meg. Gyertyát égettek, Jeruzsálemből származó szentelt vizet hintettek, keresztet lóbáltak.

³⁸³ Badea, Camelia: Mircea Geoana, ironizat de CNN. *Ziare.com* (03-02-2010) <http://www.ziare.com/geoana/stiri-mircea-geoana/mircea-geoana-ironizat-de-cnn-poate-ar-fi-trebuit-sa-manance-mai-mult-usturoi-992564> (2012. 04. 23.); Zidărescu, Ana: Mihaela Geoană și „flacăra violetă”. *evz.ro* (17-01-2010) <http://www.evz.ro/detalii/stiri/mihaela-geoana-si-flacara-violeta-883068.html> (2012. 04. 23.); N. N.: Mircea Toma, despre flacăra violet. *Ziare.com* (20-01-2010) <http://www.ziare.com/geoana/stiri-mircea-geoana/mircea-toma-despre-flacara-violet-e-grav-ca-un-demnitar-sa-gandea-sa-asemena-tampeni-988912> (2012. 04. 23.)

³⁸⁴ L. S.: (...) episodul cu flacăra violet. *Ziare.com* (19-01-2010) <http://www.ziare.com/vasile-dancu/psd/dancu-geoana-are-putine-sanse-sa-pastreze-sefia-psd-dupa-episodul-cu-flacara-violet-988651> (2012. 04. 23.)

³⁸⁵ N. N.: (...) cu «Steaua Vrajitoarelor». *Libertatea* (08-01-2010) <http://www.libertatea.ro/detalii/articol/base-l-a-batut-pe-geoana-cu-steaua-vrajitoarelor-271169.html> (2012. 04. 28.)

A kongresszus békés lezajlását, a párt egységét, M. G. pártelnökjelölt győzelmét voltak hivatottak biztosítani. A terembe érkező politikusok közül többen ibolyaszínű ruhadarabot viseltek, ellenfeleik malefikus befolyásolása végett. Megállapításuk szerint a fekete mágiához tartozó violaszínű láng veszélyeztette az esemény békés lefolyását. A varázslók este újra visszatértek a kongresszus épületéhez.³⁸⁶

M. G. ügye két év múlva újabb fordulatot vett. A szociáldemokrata párt 2011 novemberében kizárta soraiból a párt egykori vezetőjét. A politikus a Facebookon búcsúzott kollégáitól. A nagyszámú válasz közé egy ajánlat is befutott. A bukaresti varázsló, Melissa azzal biztatta a státuszt vesztett politikust, hogy segíteni tud rajta, mert tudja, hova ásták el a vesztét okozó rontást. A fekete mágiát korábban ő alkalmazta az államelnök jelölt ellen.³⁸⁷

A bukaresti Parlamenti Palota (más néven Köztársasági Palota, a Nép Háza) a Képviselőház, a Szenátus és az Alkotmánybíróság székháza, a Pentagon után a világ második legnagyobb épülete, 330.000 m² alapterületen fekszik. 2010. február 14-én, Valentin napján az épületben *Nyílt Napok* rendezvényre került sor. Több ezer érdeklődő látogatta meg a palota helyiségeit. A várakozók között volt négy fiatal varázslónő, a bufteai Roventă és Isaura, a bukaresti Geanina és Samira. A fehér mágia nagyasszonya, Cireșica megbízásából a parlamenti palotára fel nem fedett személyek által küldött rontást jöttek feloldani. Az utasítás szerint a palota öt sarkát kellett volna a nagyasszony által előkészített vízzel meghinteni, s estig ráolvasásokat végezni. A várakozók nagy számára való tekintettel a rendtartók nem engedélyezték a szertartás elvégzését, ezért csupán a parlament kapujának meghintésére került sor. „Maradjon a parlament tiszta, fényes, amilyenek a Jóisten teremtette” – így szólt az aktualizált ráolvasás.³⁸⁸ Méltatlankodásuknak pedig így adtak hangot: „Lehet, attól féltek, hogy gonosz szándékkal jöttünk, pedig mi gyógyítunk, a fehér mágiát alkalmazzuk. Nem rosszat akarunk, hanem azt, hogy a parlamentben testvéri egyetértés legyen, hogy a mi állampolgáraink ne szenvedjenek a politikusaink marakodása következtében. [...] Bizonyára a parlament vezető emberei adták az utasítást. Lehet, az ibolyaszínű láng szállta meg őket, s nincs joguk minket beengedni.”

A négy fiatal varázsló kiszállása huzamosabb gyógyító akció zárómozganata lett volna. A parlamentet megszállt rontást látva a Valentin napot megelőző héten az ország öt nagyerejű varázslója találkozott Kolozsvárt, hogy egy kilenc napon és éjszakán át végzett szertartással az ibolyaszínű láng rontását megtörjék. A helyszín kiválasztását Cireșica a Szamos és a bácsi erdő környékének a mágikus rítusokra való alkalmasságával magyarázta.³⁸⁹

³⁸⁶ A szavazás végül kedvezőtlennek bizonyult M. G. jelölt számára. Forrás: <http://www.ziare.com/psd/mircea-geoana/votul-la-congresul-psd-a-fost-descantat-de-vrajitoare-pana-tarziu-in-noapte-996907> 2010. február 20. Felhasználva: 2012. 04. 29.

³⁸⁷ Pantazi, Raluca: Vrajitorie pe Facebook. *Hot.News.ro* (23-11-2011) <http://www.hotnews.ro/stiri-esential-10770495-vrajitorie-facebook-dupa-excluderea-lui-geoana-din-psd-persoana-care-sustine-face-magie-neagra-scris-wall-poate-ajuta-scape-faramecele-dujmanilor.htm?nomobile=> (2012. 04. 28.)

³⁸⁸ Az eredeti román nyelvű szöveg: „Să rămână Parlamentul curat, luminat, de la Dumnezeu! A ráolvasás az igézésre való román nyelvű ráolvasás egyik kulcsformuláját használja. (A szerző ford.)

³⁸⁹ Forrás: http://www.realitatea.net/patru-vrajitoare-au-stropit-portile-parlamentului-cu-apa-pleznita_700105.htm 2010. február 14. Felhasználva: 2012. 04. 29.

Több könnyűzene- és sportsztár szintén igénybe vette a varázslók segítségét.

M. M. 1967-ben született, az 1988-as évektől a román könnyűzene népszerű sztárja volt. Első férje nála 15 évvel idősebb zeneszerző volt. Viharos házasetük válással zárult. Ezt megelőzően a férj bukaresti cigány varázslókhöz fordult. A rontás hatása később vált láthatóvá. A művésznő minden szerdán és csütörtökön rosszul érezte magát. Miután második férjével új lakásba költözött, a vidékről érkező édesanyja szótlanul lépett az udvarra, a házat fekete porral szórta körül. Utolsó éveiben a művésznő hangulata ingadozó volt. 2010-ben öngyilkosságot követett el. A férje és a barátja rontás következményének tekintette konfúz állapotát, korai halálát.³⁹⁰

O. Z. énekes és tv-műsorvezető családi örökség miatt édesanyjával tűzött össze. Az anya Melissához fordult, hogy lánya egyetlen pert se nyerhessen meg. A varázslót az eredményes beavatkozását követően arra kérte, hogy rontsa meg lánya házasságát. A házasság 2011-ben bomlott fel.³⁹¹

G. B., a juhászgazdából lett politikus és sportmágnás 2002-től a bukaresti Steaua futballklub vezetője és tulajdonosa vallásos természetéről és meglepő, excentrikus döntéseiről, véleményeiről vált közismertté. Csapata sikerét állandó jelleggel mágikus ráhatással is garantálni igyekszik. 2004 júliusának utolsó napjaiban mérkőzésre készülve misét fizetett a játék sikeréért. A szertartást a tv közvetítette. 2004. augusztus 10-én az athéni világbajnokságra érkező román sportolókat a városban működő egyetlen ortodox templom papja megáldotta. 2006. augusztus 23-án a Steaua a Standard Liège belga csapattal játszott 50 ezer néző előtt. A tét az Európai Bajnokok Ligájába való bekerülés volt. A csapat patrónusa gyónni ment Komárnikba. A pap a szakállából két szálat kitépett, a sportvezető ezt egy tasakban magával vitte, a mérkőzés alatt a kezében tartotta. A csapat 2–1-re nyert.

A. M. román futballsztár 2011-ben a Cesena olasz klubcsapathoz szerződött. Évek során kábítószerek fogyasztása, vendéglői incidensek miatt többször részesült a sportszövetség büntetésében. Ismeretlen okok miatt felkereste a bukaresti varázslókat. Egy nyilvánosságra hozott SMS-váltásból az derül ki, hogy M. a varázsló segítségét kérte a további négy év sikereinek biztosításáért.³⁹²

A román oktatásügy radikális reformja helyett 1989 után gyakran ellentmondó rendelkezések követték egymást. 2010 táján az érettségi vizsga országos méretű katasztrofális eredményei az oktatás csődjét jelezték. A helyzethez sokféle ok vezetett el (az oktatási tartalmak elavult volta és nagy mennyisége, az ingadozó színvonalú alternatív tankönyvek használata, az oktatók alulfizetettsége és társadalmi megítélése miatti káderhiány, a tanulók tanulásban való motivátlansága, „a számítógép korában nem szükséges

³⁹⁰ Forrás: <http://www.ziare.com/madalina-manole/murit/madalina-manole-povesti-incredibile-cu-blesteme-si-vrajitoare-1031039> 2010. július 23. Felhasználva: 2012. 04. 24.

³⁹¹ Forrás: http://www.click.ro/vedete/romanesti/EXCLUSIV-Marioara-Zavoranu-barbat-italian_o_1195080573.html 2011. június 16. Felhasználva: 2012. 04. 28.

³⁹² Forrás: <http://www.ziare.com/adrian-mutu/stiri-adrian-mutu/si-adrian-mutu-a-apelat-la-vrajitoare-1139956> 2011. december 16. Felhasználva: 2012. 04. 26.

memorizálni” hamis szlogenje). 2012-ben több megyében a vizsgára jelentkezettek több mint fele elbukott. Ebben az időszakban jutott el a varázslók üzenete az érettségi diplomára áhítózó ifjúsághoz. Omida mama egyik unokája, Larisa a *realitatea.net* hírportálnak adott nyilatkozata szerint több mint 400 diáknak nyújtott eredményesnek bizonyult mágikus segítséget (többnyire szerencsét hozó talizmánt). Egy talizmán előállításáért 350 lej fogadott el, ily módon az érettségi előtti időszakban 140 ezer lej bevételhez jutott.³⁹³ A sikeren felbuzdult ügyfelei segítségét kérték az egyetemre való bejutás céljából is.³⁹⁴

A 2000-es évek elején Romániában az egyetemi oktatás eltömegesedett. Az egyetemek helykínálata miatt a sikeresen érettségizett fiatalok zöme egyetemen folytatta tanulmányait. Ezekben az években, vizsgaidőszak idején a varázslók az egyetemi hallgatók körében is keresetté váltak. A Ploiești-i Valentina Codreanca 2011 márciusában a hagyományos szolgáltatásai mellett a vizsga sikerét és a vizsgastressztől való szabadulást is teljes mértékben garantálta.³⁹⁵ A szintén Ploiești-i Lavinia a vizsgák kimenetelének megővendőségét kínálta egyetemista klienseinek, 50 lej ellenében.³⁹⁶ Egy évvel később 1 euróra módosította egy jóvendülés árát.³⁹⁷

A hatóságok figyelmében

A román államigazgatási és pénzügyi hatóságok több alkalommal támadást indítottak a varázslók ellen. Kifogások merültek fel a varázslók által folytatott, engedély nélküli tevékenység és jövedelemszerzés, a szolgáltatások jellege, az önkényesen alkalmazott árfolyam, a jövedelem számlázatlansága és be nem vallása miatt. Becslések szerint egy varázsló évente 15.000 euró jövedelemre tesz szert. Egy hozzávetőleges számítás szerint Romániában 4 ezer varázsló tevékenykedik.³⁹⁸

³⁹³ Romániában ebben az időben a minimálbér havi minimálbér 700 lej.

³⁹⁴ Forrás: http://www.realitatea.net/rezultate-bac-2012-sute-de-elevi-au-apelat-la-vrajitoare-pentru-a-trece-examenul_968320.html. Felhasználva: 2012. 09. 29. <http://www.kronika.ro/index.php?action=open&res=65445> 2012. július 16. Felhasználva: 2012. szeptember 29.

³⁹⁵ <http://www.micapublicitate.net/purificarea-trupului-si-sufletului-400961.html>. Felhasználva: 2012. 11. 10.

³⁹⁶ Forrás: <http://www.micapublicitate.net/precizatoarea-lavinia-ploiest-0730-275-606-385639.html>. Felhasználva: 2012. 11. 10.

³⁹⁷ Forrás: www.micapublicitate.net/clarvazatoarea-lavinia-go-ro-precizere-tarot-viitor-soarta-dragoste-vindecare-cancer-si-alte-boli-570662.html. Felhasználva: 2012. 11. 10.

³⁹⁸ Forrás: <http://www.dnnews.ro/2011/01/regulile-impozitarii-ce-au-intrat-in-vigoare-la-inceputul-anului-au-adusi-impozitarea-unor-noi-activitati-nerecunoscute-pana-acum-ca-si-profesii-paznici-de-parcari-instructori-de-soferie-servit>. 2011. január 3. Felhasználva: 2012. 04. 24. A mágia iránti érdeklődés a 20. század végétől Európa-szerte növekvő tendenciát mutat. Hozzávetőleges adatok szerint Franciaországban az 1990-es évek elején 30-40.000 látó és ugyanennyi javas tevékenykedett. 1987-ben Nagy-Britanniában egy Wicca-ban nyilvántartott sátánista szekta 30.000 társult varázslót tartott számon. Egy 1990-ben végzett felmérés szerint az olasz lakosság 46%-a elfogadta az ördög létezését. Egy, a ZDF tv-hálózat által elvégzett felmérés szerint kétfélemillió német hajlandó ráolvasó specialista-hoz fordulni. (A. Julliard 1994/1997: 278–279.)

2006. február 13-án 10 millió régi lejfel büntették a bukaresti varázslókat, a médiában való önreklámozás miatt. Minthogy a varázslás az országos foglalkozás-jegyzékben nem szerepel, gyakorlása büntethető. A pénzügyi ellenőrök szerint a varázslók lakása, anyagi helyzete nagy bevételről árulkodik.

2011. december 13-án a bukaresti rendőrség főfelügyelőségén két varázsló ellen indult eljárás. A korábban említett Vanessa a mágia királynőjének nevezi magát, tarotot használ, látnok, fehér mágiát alkalmaz. Hirdetése szerint telefonbeszélgetés alapján, a név és a csillagkép szerint megállapítja a baj okát. Elvált szerelmeseket újra összetársít, hasznot, szerencsét, nyugalmat hoz a házakba, gyógynövényeket ajánl, epilepsziát, pikkelysömört, alkoholizmust gyógyít. A másik vádlott Melissa varázsló, a fekete mágiát alkalmazza, kilenc szellemmel dolgozik. A fehér mágusok, a varázslók és a papok által megoldatlan helyzetekben eredményesen lép fel. 3 óra alatt előállítja a vágyott (férfi vagy nő) személyt, eltűnt személyeket előkeres, széthullt családokat újraegyesít. Növényekkel és csinálmánnyal bőrbetegségeket, szenvedélybetegségeket, impotenciát gyógyít, eltávolítja a higanyt a szervezetből. Bevételt és sikeres vállalkozást garantál.

Az ellenük megfogalmazott vád szerint több sztárt károsítottak meg. Az egyiküktől kicsalt pénz mintegy 450.000 euróra rúgott.³⁹⁹ A művésznő azzal a kéréssel fordult hozzájuk, hogy vegyék le róla az édesanyja és az elvált férjének szülei által rá küldött rontást. A varázslók a szolgáltatásért 3000 lejt igényeltek, szárnyasokat és hullóket áldoztak fel, temetőben, folyóvíz mellett, elhagyott házakban. Kapcsolatba léptek a gonosz erőkkel, s minthogy azok az ő egészségüket fenyegették, ügyfelüktől további pénzt igényeltek. Áldoztuk négy – a varázsló által megnevezett – uzsorástól pénzt kölcsönzött. Minthogy határidőre nem tudott fizetni, a házát elveszítette. A varázsló azt állapította meg, hogy ügyfele Porsche Cayenne luxuskocsiját azonosíthatatlan gonosz erők szállták meg, ezért saját kocsiján vitte haza, s az ügyfele kocsijának iratait is elkérte, hogy azokat a rontás megsemmisítése végett elégesse. A művésznő ekkor tett feljelentést a rendőrségen. A varázslók egy éjszakát letartóztatásban töltöttek, másnap szabadon engedték őket.⁴⁰⁰ Több más közéleti személyiségtől összesen mintegy egymillió euró bevételt vettek át.⁴⁰¹ Általában ugyanazt az eljárást alkalmazták. A hozzájuk forduló személy helyzetét és állapotát vészesnek minősítették, tárgyakat és apró összegeket kértek a mágikus szertartások elvégzéséért. Újabb és újabb mágikus beavatkozást tartottak szükségesnek, s ezzel további összegeket, ékszereket és értéktárgyakat igényeltek, adósságba kergetve az ügyfelet.⁴⁰²

³⁹⁹ Forrás: <http://www.romanalibera.ro/actualitate/eveniment/oana-zavoranu-a-fost-pacalita-cu-450-000-de-euro-de-vrajitoarele-melisa-si-vanessa-vedeti-lista-vedetelor-care-au-mai-apelat-la-farmecele-lor-247553.html>. 2011. december 13. Felhasználva: 2011. 04. 26.

⁴⁰⁰ Forrás: <http://www.evz.ro/detalii/stiri/vrajitoarele-spun-ca-oana-zavoranu-le-a-platit-sa-i-omoare-mama-957642.html>. 2011. december 14. Felhasználva: 2011. 04. 26.

⁴⁰¹ Forrás: <http://www.ziare.com/stiri/inselaciune/vrajitoarele-Melissa-si-Vanessa-eliberate-1139514>. 2011. december 14. Felhasználva: 2011. 04. 26.

⁴⁰² Forrás: <http://www.ziare.com/stiri/inselaciune/ce-vraji-au-mai-facut-Melissa-si-Vanessa-vezi-cum-operau-vrajitoarele-1140080>. 2011. december 16. Felhasználva: 2011. 04. 26.

Kapcsolatuk kezdetén a varázsló több kliensét arra biztatta, hogy írásban adja át panaszait, magánéletének zavaros helyzetait, kudarcait. Mikor az ügyfelük bizalmatlanná vált, azzal zsarolták, hogy nyilvánosságra hozzák magánéleti titkait.

A két varázslót 2011. december 21-én 29 napos előzetes letartóztatásra ítélték, család és zsarolás vádjával. Vanessát 2012. január 18-án szabadon engedték, kolléganője továbbra is fogva maradt.

Az ügyben az ortodox egyház többször nyilatkozott.

Több esetet (pl. a tanacui apácagyilkosságot⁴⁰³) követően az ortodox egyház mágiikus gyakorlata a fiatal román médiaíró elit figyelmének középpontjába került. Az 1989 után színre lépett, neveltetése során az egyháztól eltávolított vagy távol tartott román értelmiségi réteg tüntetően felzárkózott a keresztény egyházhoz, a kereszténydemokrata hagyományokhoz. A kolostorokban és a templomokban gyakorolt exorcizmus és mágia láttán azonban vehemensen kérte a vallásnak a mágiától való megtisztítását, a varázslatoktól való elhatárolódást.⁴⁰⁴ Ebben a helyzetben a közvélemény rokonszenvének visszanyerése végett a varázslók elleni médiakampányhoz az ortodox egyház szívesen zárkózott fel.

Egy egyházi portál a rend- és házfőnök Cleopa Atya (1912–1998) varázslásról szóló tanításait idézte. A lelkész szerint a jóslás és a varázslás minden formája ördögi segítséggel zajlik, mind a végzése, mind az igénylése bűn, az igaz kereszténységtől, Istentől való elfordulás.⁴⁰⁵ A. T. szatmári lelkész, volt esperes szerint az egyház mindig ellenezte a varázslást, a varázslókat sarlatánoknak tartotta. „Minden hívőnek tudnia kell, hogy a lelki gondokat egyedül az egyház oldhatja meg, minden megoldás a Szentírásban van.”⁴⁰⁶ A. V. beszercei esperes elítélte a varázslást, de azt is hangoztatta, hogy az egyház nem válalkozhat új boszorkányüldözésre.⁴⁰⁷

A varázslóknak a 2010 februárjában Románia parlamentjének megmentéséért kezdeményezett akciója láttán az ortodox és a görög katolikus egyház képviselői közös állásfoglalást készítettek elő és tettek közzé. Az egyházak szószólójának a MEDIAFAX hírügynökséghez eljuttatott állásfoglalásban ez áll: „Az ortodox egyház elítéli az ilyen jellegetű gyakorlatokat, s arra ösztönzi a hívőket, hogy ne vegyenek igénybe ilyen segítséget,

⁴⁰³ Az eset leírása: Peti L. 2007.

⁴⁰⁴ Forrás: <http://www.razbointrucuvant.ro/recomandari/2011/06/08/preotii-vrajitori-care-deschid-carteasi-ghicesc-viitorul-ancheta-romania-te-iubesc-protv>. 2011. június 8. Felhasználva: 2012. 05. 02. <http://stirileprotv.ro/emisiuni/romania-te-iubesc/prima-biserica-privatizata-din-romania-si-limuzinele-preotilor-vrajitori.html>. Dátálatlan. Felhasználva: 2012. 05. 02.

⁴⁰⁵ Forrás: <http://www.sfaturiortodoxe.ro/vrajitorie.htm>. Felhasználva: 2012. 11. 14.

⁴⁰⁶ Forrás: <http://www.gazetanord-vest.ro/2011/03/07/vrajitoria-castiga-teren>. 2011. március 7. Felhasználva: 2012. 04. 29.

⁴⁰⁷ Forrás: <http://www.citynews.ro/bistrita-nasaud/din-oras-10/scoaterea-argintului-viu-intre-vrajitoare-si-biserica-44854>. 2009. május 6. Felhasználva: 2012. 05. 02.

mert eltávolodnak a keresztény szellemiségtől. Kerülni kell az olyan akciókat, amelyeknek semmi közünk sincs az egyházzal és a keresztény elvekhez. Olyan megnyilvánulások, amelyek nem az Istennel, hanem az Ördöggel kapcsolatosak.”⁴⁰⁸

Habár a média folyamatosan követte az eseteket, figyelemre méltó médiakommentárok a témában nem születtek. Az ateizmuson és a tudományos materializmuson nevelődött román médiaszemélyek értetlenkedve álltak a jelenség előtt. Részletesen filmezték a varázslók kellékeit, primitívnek, szemfényvesztésnek nevezték a gesztusokat, ironikusan használták a varázslók nevét és funkcióját, felháborodtak a hozzájuk forduló naivitásán. Szerintük egy olyan országban, amely lakóinak 98%-a vallásosnak nevezi magát, 86%-a ortodox valláson van, ahol a templom száma túlszárnyalja az iskolákét és a kórházakét, ennek nem lenne szabad megtörténnie. Pedig egy, a közleményben készült felmérés szerint a lakosság 47%-a hisz a természetfeletti képességekben, 60%-a az igézésben. Megdöbbenve figyelték az átlagemberek, a sztárok, a politikusok mágusokhoz irányulását, a politikai, a kulturális és az egyházi tétlenkedését.⁴⁰⁹ Naivnak, hiszékenynek minősítették a varázslóhoz forduló személyeket, elítélték az értelmetlen pénzáldozatot. Ugyanakkor újra és újra pálcát törtek a műveletlen és csaló varázslók fölött, akik visszaélnak a bajba jutottak kétségbeesett segélykérésével.

A népszerű olvasói portálokon a vélemények általában megoszlanak.⁴¹⁰ Volt, aki a varázslók ellen foglalt állást, volt, aki köszönetet mondott nekik.

A 2010. évi törvénytervezet

2005-ben készült el az adócsalásra vonatkozó aktualizált, 241-es számú törvényjavaslat. Kezdeményezője A. P. liberális demokrata párti képviselő.⁴¹¹ A törvény pénzbüntetéssel és szabadságvesztéssel készült büntetni a különböző szolgáltatásokból eredő jövedelmek elhallgatását, a jövedelemre vonatkozó dokumentumok megsemmisítését és meghamisítását. A törvény (az akkori pénznemben) 50.000.000 és 300.000.000 lej közötti pénzbírságot, 2–15 év közötti szabadságvesztést helyez kilátásba. A törvényt 2010 végén aktualizálták, 2010. december 23-án szavazták meg, 2011. január 1-jétől lépett érvénybe. „A más személyi szolgáltatások” kategóriában az asztrológusok, a varázslók is szerepelnek.

⁴⁰⁸ Forrás: <http://www.ziarulring.ro/stiri/11921/bisericile-ortodoxa-si-greco-catolica-impotriva-vrajitoarelor>. 2010. február 10. Felhasználva: 2012. 05. 02.; http://www.realitatea.net/biserica-ortodoxa-critica-vrajitoarele-violet-de-la-cluj_699544.html. 2010. február 10. Felhasználva: 2012. 05. 02.; <http://www.ftr.ro/biserica-ortodoxa-critica-ritualul-mistic-de-la-cluj-36244.php>. 2010. február 10. Felhasználva: 2012. 05. 02.

⁴⁰⁹ Forrás: <http://www.ziare.com/social/biserica/prostia-la-romani-vrajitorie-si-habotnicie-opinii-1139409>. 2011. december 17. Felhasználva: 2012. 04. 20.

⁴¹⁰ Forrás: <http://www.informatia-zilei.ro/sm/politic/deputa%C8%9Bii-au-respins-proiectul-care-reglementa-vrajitoria>; http://www.realitatea.net/proiectul-care-reglementa-vrajitoria-respins-de-catre-deputa-i_809252.html. Felhasználva: 2012. 04. 20.

⁴¹¹ Forrás: <http://www.antena3.ro/romania/un-deputat-propune-interzicerea-magiei-vrajitoarele-ar-putea-fi-pedepsite-cu-inchisoarea-video-94058.html>. 2010. március 8. Felhasználva: 2012. 04. 20.

A varázslók adófizetésre kényszerítését egy varázsló maga is támogatta. Gabriela C. 2006-ban a hatóságtól a varázslás foglalkozásként való elismertetését kérte, hogy az adókötelezettség amortizálható legyen, munkanélküliség esetén pedig szociális segélyben részesülhessen. Az asztrológusok ekkor elhatárolódtak a varázslóktól. Jóslo tevékenységüket hobbinak minősítették.⁴¹²

2010 tavaszán újabb három politikus, egy liberális demokrata párti képviselő, D. L., C. C. független képviselő, és S. B., az ukrán szövetség képviselője fogalmazta meg javaslatait. Ezek nyomán 2010-ben 25 országgyűlési képviselő törvényjavaslatot készített elő. „A jóslások és más okkult eszközök és gyakorlatok által megcsalt személyek védelmére” fogalmazott törvény öt alfejezetbe sorolt 12 törvénycikkből állt. A törvény szabályozni kívánta az okkult cselekvések gyakorlását, valamint – elsődlegesen – a pénzszerzési céllal valótlanítást forgalmazó jósoktól és varázslóktól megvédeni a lakosságot. Az okkult cselekvések közé sorolta a jóslást (a jövő előrejelzését) és a varázslást (a démoni szellemeket megidéző, a betegségek gyógyítását és az emberek közötti viszonyokat helyreállító vagy rontó mágikus rítusokat) (4. §).⁴¹³ Az okkult, mágikus tevékenységeket az engedélyezett foglalkozások országos jegyzékébe számította integrálni,⁴¹⁴ gyakorlásukat szakmai szervezet által kiállított működési engedélyhez kötni. Az okkult vagy jós-szervezetek a törvényes előírásoknak megfelelően jönnek létre (5. §), a varázslók szakmai szervezethez tartoznak (6. §), a szervezet nyilvántartja tagjait (9. §), ezek szolgáltatásaikról tájékoztatják a nagyközönséget, szolgáltatásaikat szerződés alapján hajtják végre, a szolgáltatás árát pénzügyi számlán tüntetik fel, tiszteletben tartják a közérköls, az alapvető emberi jogok normáit (8. §). Hiba vagy csalás esetén a varázsló az érvényben lévő fegyelmi, civil, büntető eljárások alá vethető (10. §). Bármely személy haszonszerzés céljából történő félrevezetése vagy ámitása a büntető törvénykönyv 244. paragrafusa értelmében 6 hónaptól 3 évig terjedő börtönbüntetésre vagy pénzbüntetésre ítéltető (11. §). Tilos okkult szolgáltatások végrehajtására szolgáló kabinetet nyitni templomok, közintézmények és iskolák közelében (12. §).⁴¹⁵

A törvényjavaslatot 25 képviselő írta alá, 21-en a liberális demokrata, ketten a szociáldemokrata, egy a nemzeti liberális pártból, valamint egy, az etnikai kisebbségeket reprezentáló képviselő. A törvényjavaslat előterjesztését az indokolta, hogy a büntető törvénykönyv nem szögezi le egyértelműen az okkult eszközökkel elkövetett csalás kategóriáját,

⁴¹² Forrás: <http://www.dcnews.ro/2011/01/regulile-impozitarii-ce-au-intrat-in-vigoare-la-inceputul-anului-au-adus-si-impozitarea-unor-noi-activitati-nerecunoscute-pana-acum-ca-si-profesii-paznici-de-parcari-instructori-de-soferie-servit>. 2011. január 3. Felhasználva: 2012. 04. 24.

⁴¹³ A varázslás megnevezésére használt terminusok a *vrăjitorie* és a *farmec*. A *vrăjitorie* 'varázslat', a mágikus rítusokat nevezi meg, a *farmec* 'bűbáj' a mágikus alapú kötések.

⁴¹⁴ A COR 2012 (Clasificarea ocupațiilor din România 2012), a foglalkozásjegyzék a *măgus* (magician) névvel a 2659 kód alá sorolja az egyéb alkotó- és előadóművészeti foglalkozásokat. Közöttük szerepel a *măgus* (265903) és a *hipnotizor* (265904), mindkettő négyéves felsőfokú képzéshez kötve. Forrás: http://www.rubinian.com/cor_5_ocupatia.php?subsect=26&diviz=265&id=2659.

⁴¹⁵ A törvénytervezet: *Legea privind protecția persoanelor înșelate prin ghicit sau alte mijloace și practici oculte*. Internetes forrás: <http://www.cdep.ro/proiecte/2010/600/60/4/se664.pdf>. Felhasználva: 2012. április 20.

továbbá, hogy a varázslás tömeges méreteket öltött, sok személy életére romboló hatással van. A varázslók aranyozott palotáiban naponta sokan fordulnak meg, s áldoznak jelentős összegeket szerelmi életük, egészségi állapotuk javítása, munkahelyük megőrzése vagy visszaszerzése végett. Ugyanakkor, a törvény értelmében a varázslók adófizető pénzkeresővé válnak, az állambevételeket jelentősen növelik.⁴¹⁶ A szenátus által egyhangúan jóváhagyott tervezetet a szenátus elnöke írta alá, s terjesztette a parlament elé 2010. április 9-én.⁴¹⁷ A javaslatot a parlament elutasította. 2011 decemberében a roma etnikumú parlamenti képviselő, a szociáldemokrata romák pártjának képviselője, N. P. újabb javaslatot fogalmazott meg, amelyben a pénzkeresést a törvényesség keretei közé próbálta terelni, s a varázslókat adófizetésre kényszeríteni.⁴¹⁸

A varázslás intézményesítésének sorsa

A varázslóellenes hangulatban a *Ziare.com* nevű román számítógépes portál 2011. február 2–9. között közvéleménykutatást kezdeményezett 2873 személy részvételével. 1.831 személy (a megkérdezettek 63,90%-a) egyetértett a törvénytervezettel. Szerintük a nem teljesülő jóslatok, az eredménytelen mágikus cselekvések esetén a varázslóknak felelősségre vonhatóknak kellene lenniük. 714 személy (a megkérdezettek 24,68%-a) közömbös volt a témával szemben, 328-an (11,42%) pedig védelmükbe vették a varázslókat.⁴¹⁹

A média és a vele összefonódó közvélemény álláspontja kétféle ágazott.

Egyik oldalon a baloldali politikai ellenzék, s az ennek hangot adó média nyilatkozott meg. A környező országokat is érzékenyen érintő gazdasági válság 2008 után az országban egyre erősebben érezte hatását. Szakmai karrierek futottak zátonyra, kül- és belöldi vállalkozók ismerték be a gazdasági csődöt, a kormány csökkentette az állami alkalmazottak jövedelmét, csökkentette a segélyezett betegek és szociális támogatásban részesítettek számát. Az alulfizettség miatt jelentős számú orvos távozott az országból. Az egészségügyi minisztérium a legnagyobb áldozatok, többszöri átszervezés árán sem tudta biztosítani a szükséges orvosi ellátottságot. A varázslókhöz való fordulás ilyen körülmények között lendült fel. Ugyanakkor a pénzügyminisztérium olyan helyzettel szembesült, amely megoldására nem volt felkészülve. Folyamatosan, s a bürokrácia bonyolultsága miatt eredmények nélkül küszködött az adócsalók tömegével. Ilyen körülmények között a közhangulat az adózás nélkül jövedelemhez jutó varázslók ellen irányult. A felháborodást

⁴¹⁶ Ezzel egyidőben merült fel a prostitúciót gyakorlók bevételeinek megadóztatása is.

⁴¹⁷ Forrás: <http://www.ziare.com/politica/legislatie/proiect-de-lege-pentru-protectia-persoanelor-inselate-prin-vrajitorie-1009922>. 2010. április 17. Felhasználva: 2012. 04. 20.

⁴¹⁸ A parlamenti képviselővel készített interjút 2011. december 14-én Carmen Vintilă tette közzé. Forrás: <http://www.evz.ro/detalii/stiri/deputatul-nicolae-paun-viagra-combate-orice-vraja-957851.html>. Felhasználva: 2012. 04. 20.

⁴¹⁹ Forrás: <http://www.ziare.com/stiri/inchisoare/vrajitoarele-si-ghicitoarele-care-nu-prezic-corect-ar-trebui-sa-faca-inchisoare-sondaj-1074256>. 2011. február 9. Felhasználva: 2012. 04. 21.

fokozta az, hogy a média több alkalommal riportot közölt a varázslók életkörülményeiről, az aranyozott és márványburkolattal ellátott palotákról, a lakásokban felhalmozott aranyról és ékszerekről.

Ugyanakkor, a másik oldalon a törvényjavaslat a média méltatlankodását váltotta ki. A kormányt azzal vádolta meg, hogy szemet vetett a cigány családok vagyonára. A helyzet felkeltette a nemzetközi média érdeklődését is. A *Washington Post* kuriózumként ismertette a kormány és a varázslók huzavonáját, a varázslóknak a kormány tagjaira mondott átkait. Értesülése szerint Romániában a varázslók, az asztrológusok, a balzsamozók, a közlekedési oktatók követnek el adócsalást.⁴²⁰ A BBC interjút közölt a 63 éves, írástudatlan Brățara („Karkötő”) Anyával, a Varázslók Királynőjével. Gyakoribb szolgáltatásai az alkoholizmussal és az impotenciával kapcsolatosak, rontást, fekete mágiát szintén vállal. A politikai életre szintén megpróbál hatni, hogy a képviselők „ne marakodjanak úgy, mint a kutyák”. Helyteleníti a törvénytervezetet. A Ceaușescu diktatúra idején szintén mostoha körülmények között dolgoztak. Reményei szerint a mágia a világ végeztéig megmarad.⁴²¹ Ugyancsak iróniával kommentálta a helyzetet a dél-amerikai csatorna, a MSNBC. Értelmezése szerint az államelnök a döntéssel az országban eluralkodott gazdasági válságot kívánja enyhíteni.⁴²²

Habár a varázslás intézményesítésének ötlete tőlük indult el, a varázslók élénk tiltakozásba kezdtek, „Az Isten által kiosztott hivatás nem adóztatható meg” jelszóval. Azt hangoztatták, hogy ők a maguk tudásával és képességével olyan bajbajutottakon segítenek, akik másutt nem találtak megoldást.⁴²³ A magát a varázslók királynőjének nevező Maria C. szerint a sátoros ünnepek előtt titkos rítusokat végeznek, a világnak a természeti katasztrófáktól való megóvása végett.⁴²⁴ A kormány első megfenyegetésére 2011. január 1-jén került sor. A Realitatea TV adón Brățara varázsló lépett fel. A törvény életbe léptetéséért rontó mágiát helyezett kilátásba. A csinálmányban kutyahúst, borst, élesztőt és földet számított alkalmazni, s ezt a parlament közelében elásni. A rontás nem halálos kimenetelű, mindössze a politikai koalíció megbontását tartja céljának.⁴²⁵

⁴²⁰ Forrás: <http://www.ziare.com/international/stiri-internationale/presa-internationala-despre-vrajitoarele-platitoare-de-taxe-din-romania-1065930>. 2011. január 2. Felhasználva: 2012. 04. 21.

⁴²¹ Forrás: <http://www.ziare.com/social/romani/reportaj-bbc-vrajitoarele-din-romania-in-lupta-cu-guvernul-1071403>. 2011. január 27. Felhasználva: 2012. 04. 21.

⁴²² Forrás: <http://www.ziare.com/basescu/presedinte/basescu-ironizat-de-presa-americana-pentru-impozitarea-vrajitoarelor-1067949>. 2011. január 11. Felhasználva: 2012. 04. 23.

⁴²³ Rodica Gheorghe 13 éves korától végez mágikus szertartásokat. A híres Omida Mama lánya, aki Nicolae Ceaușescu államfő és pártfőtitkár tanácsadója volt. A nyilatkozat forrása: <http://www.antena3.ro/romania/un-deputat-propune-interzicerea-magiei-vrajitoarele-ar-putea-fi-pedepsite-cu-inchisoarea-video-94058.html>. 2010. március 8. Felhasználva: 2012. 04. 20.

⁴²⁴ Forrás: <http://www.dcnews.ro/2011/01/regulile-impozitarii-ce-au-intrat-in-vigoare-la-inceputul-anului-au-adus-si-impozitarea-unor-noi-activitati-nerecunoscute-pana-acum-ca-si-profesii-paznici-de-parcari-instructori-de-soferie-servit>. 2011. január 3. Felhasználva: 2012. 04. 24.

⁴²⁵ Forrás: <http://www.dcnews.ro/2011/01/regulile-impozitarii-ce-au-intrat-in-vigoare-la-inceputul-anului-au-adus-si-impozitarea-unor-noi-activitati-nerecunoscute-pana-acum-ca-si-profesii-paznici-de-parcari-instructori-de-soferie-servit>. 2011. január 3. Felhasználva: 2012. 04. 24.

2011. decemberében 9 napon keresztül Vanessa varázsló lakásán csoportosan végeztek ráolvasást, 11-én éjfél után hajnali négy óráig, első kakasszóig ismét. Reggel csoportosan, szám szerint 15-en – mindenikük más-más városból jött, közöttük Cleopatra királynő és lánya, Lisabona, Maria, Suedia, Sidonia, Lisabona, Margareta, Anita – vonultak a parlament bejáratához, erőszakosan próbáltak behatolni a parlament épületébe. Ellenálltak a megfélemezésükre kiszálló rendőröknek. Az újságírók megjelenése bátorságot öntött beléjük. Végül öt, személyi igazolvánnyal rendelkező varázslónő léphetett be a parlament udvarára, ahol fenyegetőzésbe kezdtek. A cigány etnikumú, a törvénycikket kezdeményező N. P. parlamenti képviselőt életfogytig tartó impotenciával fenyegették meg.⁴²⁶ „Meggöjtjük az előmenetelét, a szerencséjét és a száját” – fenyegették meg.⁴²⁷ Kellékeik között volt 99 forrásból merített víz, szentelt víz, bazsalikom, tarot kártya, motolla. Higanyra olvastak, ráolvasott vizet hintettek szét bazsalikom ágakkal. Miután a képviselőt nem találták a parlament épületében, fenyegetőzve távoztak.⁴²⁸

2011. január 6-án, vízkereszt napján a környék varázslói Bukarest Chitila nevű negyedében egy tó partján gyűltek össze. Ráolvasást végeztek, ezzel a jelmonddal: „Ha meg akarnak adóztatni, rosszat akarnak nekünk tenni, Isten küldjön bajokat rájuk! Ha jót akarnak, Isten jót adjon nekik!” Meggyőződésük szerint ezzel befolyásolták a törvénytervezet sorsát.⁴²⁹

A szenátus javaslata 2011. március 1-jén került a döntési joggal rendelkező képviselőház elé. A parlament munkaügyi bizottsága a javaslat elutasítását javasolta. A javaslat 249 támogató (azaz a törvénytervezetet elutasító), 10 elutasító és 6 tartózkodó szavazatot kapott, azaz megbukott. A tervezet ellen szakmai kifogások is elhangzottak, ugyanis a varázslók munkája nehezen kvantifikálható, nehezen állapítható meg az egyes szolgáltatások ellenértéke, hatékony–hatékonytalan, eredményes–eredménytelen volta.

Az esemény a nap egyik legnépszerűbb hírének bizonyult. A törvényt korábban kezdeményező A. P. egy tv-adónak adott nyilatkozatában a meglepő döntés más okát tárta fel: a politikusok maguk is hisznek a mágiában, félnek a varázslók bosszújától. Többen is bevallották, hogy a problémáikkal fordultak már mágushoz.⁴³⁰

⁴²⁶ A fenyegetésük a következőképpen hangzott: „Némuljon el a szájuk, bémuljon meg a nyelvük! A kéneső járja át őket, térdén csúsztva jönnek majd hozzánk, hogy üzzük ki belőlük a gonoszt. Félretesszük a fehér mágiát, a malefikus erőkhöz fordulunk, hogy a gonosz megszállja P.-t. Mi 3000 éve létezőnk, erősebbek vagyunk nála. Megsemmisítjük.” Forrás: http://www.click.ro/news/national/vrajitoarele-parlamentarului-Nicolae-Paun-Broastele_0_1302469885.html. 2011. december 12. Felhasználva: 2012. 04. 20.

⁴²⁷ Forrás: http://www.rtv.net/parlamentarii-la-mana-vrajitoarelor-popoviciu-multi-parlamentari-au-apelata-serviciile-lor_24558.html. 2012. április 13. Felhasználva: 2012. 04. 20. <http://www.gandul.info/reportaj/regina-cleopatra-si-lisabona-fiica-magiei-au-venit-la-parlament-sa-l-blesteme-pe-deputatul-paun-aici-am-apa-sfintita-daca-il-stropesc-il-las-fara-potentia-pe-toata-viata-video-9052804>. 2012. április 21. Felhasználva: 2012. 04. 20.

⁴²⁸ Forrás: <http://www.mediafax.ro/main-story/vrajitoarele-au-fortat-intrarea-in-parlament-pentru-a-i-imputa-lui-paun-o-lege-impotriva-lor-9052654>. 2011. december 20. Felhasználva: 2012. 04. 20.

⁴²⁹ A ráolvasásról Mihaela varázsló számból be: <http://www.vice.com/ro/read/apocalipsa-dupa-vrajitoarele-din-chitila>. Felhasználva: 2012. 05. 05.

⁴³⁰ Forrás: http://www.rtv.net/parlamentarii-la-mana-vrajitoarelor-popoviciu-multi-parlamentari-au-apelata-serviciile-lor_24558.html. 2012. április 13. Felhasználva: 2012. 04. 20.

Következtetések

1. A szocializmus korabeli médiafogyasztás – a kötelező, előírt jellege, ideológiaközpontúsága – fenntartásokat termelt, a médiától való távolmaradást, a médiával való szembefordulást eredményezte. Az 1989 után újrászerveződött médiában megszűnt a központi irányítás, változatossá vált a tartalom, s a médiavállalkozások változatos stratégiákat vettek igénybe a fogyasztók megszólításáért és megtartásáért. A korábbi fogyasztói habitusok mellett megjelent és kihangsúlyozódott az olvasói, személyes igényeket kielégítő pragmatikus, „hasznos” olvasás.⁴³¹

2. Romániában a kommunizmus bukását követően mélypontra süllyedt a szociális biztonság. Az egzisztenciális elbizonytalanodás a „megrontott vagyok” metaforában fogalmazódott meg. Ebben az összetett helyzetben léptek színre a varázslók, akik az elbizonytalanodott és hivatalos-társadalmi kapcsolati tőke nélkül maradt egyéneket vették célba.⁴³² Felkínált szolgáltatásaik népszerűnek bizonyultak. Tevékenységükben újrászerveződött a szintetikus, okkult világkép, amelyen belül lehetségesnek bizonyult a lélek, a test és az egészség ápolása, a családi és szociális kapcsolatok szabályozása, az életvezetés és a karrierépítés hullámvölgyeinek kiküszöbölése.

3. A varázslók az ismeretlenből léptek elő, iskolázatlanok voltak, ismeretlen világban nevelődtek és tanultak. A média által felkínált reklámlehetőségek és a szintén a média által különböző céllal forgalmazott beavatkozás-esetek népszerűvé tették őket. A médiában történő önreprezentáció artikulálódott, koherenssé változott,⁴³³ az ügyfelekkel való kommunikáció, a nyilvánosság előtti ismételt jelenlétük során magatartásuk koherenssé lett, üzenetük szociális és humanitárius tartalmat épített magába. Szolgáltatásaik exotikusak voltak, életterük és -körülményeik lenyűgözőek. Rövid idő alatt, mindössze egy-másfél évtized alatt megosztották a társadalmat. A róluk szóló diskurzus szélsőséges, pozitív és negatív sztereotípiákat hangoztatott. Olyan intézmények léptek fel ellenük, mint a média, az egyház, az adóhivatal, a törvényhozás. Mindenik arra tett kísérletet, hogy a boszorkányüldözés idején az egyház, a törvénykezés, az orvostudomány számára megtisztított területről újra visszaszorítsa az illetéktelenül és jogtalanul visszaköltözött varázslást és mágiát.⁴³⁴ A varázslat elleni média-hadjárat a varázslókat az üldözött, meghurcolt, de az üldözésnek eredményesen ellenálló specialisták szerepébe merevítette. A varázslók és a varázslókhöz fordulóknak közötti kapcsolat a média- és a kommunikációs viszonyoknak, a kommunikációs technológia birtokba vételének tulajdoníthatóan az 1989 óta eltelt két évtized alatt újra, látványosan kiépült, az új körülmények között működőképesé vált.

4. A varázslók ellen intézett közel egy évtizedes támadás erőtlenné bizonyult.

⁴³¹ A „hasznos” olvasás a „művelt” és a „vad” olvasást váltotta fel, általa az olvasás beépült a mindennapi életbe, szerepet kapott az életvezetésben. Elsősorban nem a tudás- és élményszerzést, nem a kikapcsolódást, az egyéni életvezetésben felhasználható információk keresését jelentette. A fogalmat Reinhard Wittmann alkalmazza. (R. Wittmann 1997/2000: 326.) A médiának a hasznos olvasást kiszolgáló rovatai: horoszkóp, társkereső, elhalálozás, gólyahír, álláskeresés és -ajánlás, kereskedelmi és szolgáltatási reklámok.

⁴³² A mágia újrafelfedezésének metaforikus értelmezését André Julliard alkalmazza (A. Julliard 1997: 304–314).

⁴³³ Újságírók feltételezése szerint a felhasználói oldalakat egyetemisták szerkesztik meg és kezelik.

⁴³⁴ André Julliard ebben az értelemben beszélt a varázslatról szóló diskurzusnak a varázslást realitássá avató hatásáról (A. Julliard 1997: 279–280).

Melléklet

A <http://www.obx.ro/q/vrajitoarea/c-206> portál reklámjai

Varázsló neve	Település	Mágia formája	Szolgáltatás	Érvek	Tanúsítvány
1. Igazi Ioana varázsló	Temesvár	–	1. visszahozza a szeretett személyt 2. alkoholistust gyógyít 3. impotenciát gyógyít 4. a higanyt kitisztítja a szervezetből	1. a legtöbb megoldott eset Európa-szerte 2. a legnagyobb brazil varázsló megerősítésével rendelkezik 3. nagy gyógyító erővel rendelkezik	brassói férfi köszöni, hogy feleségét visszahozta hozzá
2. Samara varázsló	Bukarest	–	megold bármilyen, varázslással kapcsolatos helyzetet	sok gyógyítószerezrel rendelkezik	
3. Laura varázsló	Bákó	–	1. házassági esküt felold 2. szerelemet támaszt 3. összehozza a párokat 4. szerencsét és hasznos biztosít 5. a higanyt kitisztítja a szervezetből	1. telefonon keresztül is dolgozik 2. számtalan megoldott eset az országban és külföldön	
4. Frontiera varázsló	Gyulafehérvár	–	1. házassági esküt felold 2. szerelemet támaszt 3. összehozza a párokat 4. szerencsét és hasznos biztosít 5. a higanyt kitisztítja a szervezetből	1. a legnehezebb eseteket is megoldja 24 órán belül 2. telefonon keresztül is dolgozik 3. gyógyónövénnyekkel rendelkezik 4. kegyelemmel rendelkezik	
5. Florica varázsló	Arad	fekete mágia	bármilyen helyzetet megold	1. senki nem tudja visszafordítani az elvégzett szertartást 2. az országban is, külföldön is rendel 3. 100%-os garancia	
6. Francisca varázsló	Abrudbánya, Gyulafehérvár	fekete mágia	bármilyen helyzetet megold	senki nem tudja visszafordítani az elvégzett szertartást	

	Varázsló neve	Település	Mágia formája	Szolgáltatás	Érvek	Tanúsítvány
7.	Ioana varázsló	Nagyenyed	fekete mágia	<ol style="list-style-type: none"> 1. előállítja a szeretett személyt 3 órán belül 2. visszahozza az élettársat 3. szétszakadt családokat egyesít 4. bőrbetegséget gyógyít 5. a híganyt kitisztítja a szervezetből 6. alkoholizmust gyógyít 7. impotenciát gyógyít 8. a fiatalokat megszabadítja bármilyen szexuálisbetegségtől 	<ol style="list-style-type: none"> 1. rendelkezik a 9 segítőszellemmel 2. nagyon nagy erővel rendelkezik 3. megoldja a fehér mágiával és a papi beavatkozással megoldatlan helyzeteket 	
8.	Ana Maria varázsló	Bukarest	–	<ol style="list-style-type: none"> 1. bármilyen rontást és „küldeményt” felold 2. házassági esküt felold 3. szeretőket összehoz 4. alkoholizmust gyógyít 5. impotenciát gyógyít 6. szerencsét és hasznos biztosit 7. békét és lelki nyugalmat teremt 	<ol style="list-style-type: none"> 1. rövid időn belül megoldja a helyzetet 2. 100%-os garancia 	
9.	Florica varázsló	Predeal, Brassó	fekete mágia	bármilyen helyzetet megold	<ol style="list-style-type: none"> 1. senki nem tudja visszafordítani az elvégzett szertartást 2. az országban is, külföldön is rendel 3. 100%-os garancia 	
10.	Igazi Cristina varázsló	Brassó, Szatmár	–	<ol style="list-style-type: none"> 1. jövendöl 2. szerelmeseket összehív 3. megszelídíti a rontó szellemeket 4. szerencsét és hasznos biztosit a házban és a vállalkozásban 5. feloldja a rontást, a bűnöket, az átkot 	<ol style="list-style-type: none"> 1. az egyedüli román látó és gyógyító 2. tarotot nyit 	
11.	Anita varázsló és Maiia varázsló (Oroszország)	Bukarest	fekete mágia, voodoo	bármilyen helyzetet megold	<ol style="list-style-type: none"> 1. határtalan erővel rendelkezik 2. bonyolult helyzeteket is megoldanak 3. az országban is, külföldön is rendel 4. 100%-os garancia 	

Varázsló neve	Település	Mágia formája	Szolgáltatás	Érvek	Tanúsítvány
12. Nobila varázsló	Bukarest	fehér mágia	1. alkoholizmust gyógyít 2. impotenciát gyógyít 3. szeretőket összehoz 4. szerencsét és hasznót biztosít a házban és a vállalkozásban	48 óra alatt megoldja a helyzetet	
13. Orosz Rebeca (Oroszország)	Slobozia	fehér és fekete mágia	1. nyugalmat és békét teremt 2. visszahozza az élettársat	1. gyógnővényeket és olajakat használ 2. megváltoztatja az ember sorsát	
14. Samara varázsló	Bukarest	–	1. varázslatot gyógyít 2. szeretőket összehoz 3. házassági esküt felold 4. szerencsét és hasznót biztosít a házban és a vállalkozásban 5. nyugalmat és békét teremt 6. bármilyen betegséget gyógyít 7. alkoholizmust gyógyít 8. impotenciát gyógyít	a legnagyobb esodaerőket birtokolja	
15. Cristina	Ploiești	fehér mágia	1. ráolvasást gyógyít 2. betegséget gyógyít	1. telepátát alkalmaz 2. tarotot alkalmaz 3. imát alkalmaz	
16. Victoria varázsló	Bukarest	fekete mágia	1. bármilyen helyzetet megold 2. szeretőket összehoz 3. szétszakadt családokat egyesít 4. szerencsét és hasznót biztosít a házban és a vállalkozásban 5. a higanyt kitisztítja a szervezetből	1. telefonon keresztül is dolgozik 2. külföldi esetet is vállal	
17. Vanessa , a fehér mágia hercegő-nő-je	Bukarest	fehér mágia	1. szeretőket összehoz 2. szerencsét és hasznót biztosít a házban és a vállalkozásban 3. epilepsziát gyógyít 4. pikkelesmórt gyógyít 5. alkoholizmust gyógyít 6. anyagi gondokon segít	1. telefonon keresztül is dolgozik, a név és az egőv alapján 2. jogosítvánnyal dolgozik, nyugtát állít ki	

	Varázsló neve	Település	Mágia formája	Szolgáltatás	Érvek	Tanúsítvány
18.	Melissa varázsló	Bukarest	fekete mágia	<ol style="list-style-type: none"> bárhonnan elhozza, néhány órában belül a szeretett személyt, férfit vagy nőt, bárkié is bármilyen anyagi gondot megold alkoholizmust gyógyít impotenciát gyógyít a híganyt kitisztítja a szervezetből bőrbetegségeket gyógyít, pikkelysömört 	<ol style="list-style-type: none"> tévédadókban lépett fel erejét elismerték a legnagyobb varázslatokat hajtja végre a fekete mágia három szellemével dolgozik 100%-os garancia 	
19.	Ioana varázsló	Bukarest	–	<ol style="list-style-type: none"> bármilyen rontást és átkot felold szétszakadt családokat egyesít szereitőket összehoz alkoholizmust gyógyít impotenciát gyógyít a híganyt kitisztítja a szervezetből bőrbetegségeket gyógyít szereincsét és hasznót biztosít a házban és a vállalkozásban 		<ol style="list-style-type: none"> Iliescu volt államelnök is elismerte tehetségét Alina Olaszországból köszöni, hogy kedvesét visszahozta Maria Bukarestből köszöni, hogy meggyógyította
20.	Florica varázsló (azonos az 5. pozíció alatti személlyel)	Slatina	fekete mágia	bármilyen helyzetet megold	<ol style="list-style-type: none"> senki nem tudja visszafordítani az elvégzett szertartást az országban is, külföldön is rendel 100%-os garancia 	Mirela Bukarestből köszöni, hogy átszolgáltette a nehézségen
21.	Francisca varázsló (azonos a 6. pozíció alatti személlyel)	Bukarest	fekete mágia	bármilyen helyzetet megold	<ol style="list-style-type: none"> senki nem tudja visszafordítani az elvégzett szertartást gyógyítást vállal az országban és külföldön 	
22.	Ramona varázsló	Bukarest	–	bármilyen helyzetet megold	<ol style="list-style-type: none"> senki nem tudja visszafordítani az elvégzett szertartást gyógyítást vállal az országban és külföldön 100%-os garancia 	

	Varázsló neve	Település	Mágia formája	Szolgáltatás	Érvek	Tanúsítvány
23.	Mihaela varázsló	Bukarest	–	<ol style="list-style-type: none"> bármilyen rontást és átkot felold bármilyen helyzetet megold 	<ol style="list-style-type: none"> a BBC adón szerepelt vizkereszt éjjelen erős csodaszereket készített 	<ol style="list-style-type: none"> Florica Franciaországból a BBC adása után fordult a varázslóhoz, aki a hitlen férjét 24 óra alatt visszahozta Ioana Afrikából a BBC adása után fordult a varázslóhoz, aki talizmánt készített, hogy munkájának anyagi látzata legyen John Angliából köszöni, hogy kigyógyította abból a betegségből, amit a kórházakban sem tudtak megoldani Michael Amerikából köszöni, hogy segített a nehezségén Martinez Spanyolországból köszöni, hogy segített a nehezségén
24.	Sabina varázsló, a fehér mágia romániai királynője	Tulcea	fehér mágia	<ol style="list-style-type: none"> bármilyen rontást és átkot felold házassági esküt felold szeretőket összehoz a szerelemi élet problémáira talizmánt és gyógyszert készít szerencsét és hasznos biztosit a házbán alkoholizmust gyógyít impotenciát gyógyít a higanyt kitisztítja a szervezetből meddőséget gyógyít depressziót gyógyít segít az állás elvesztése, szakmai kudarc, szegénység, el-lenséges szándék, ismétlődő pech esetén 	<ol style="list-style-type: none"> tarotot használ telefonon jövendöl, a név és az állatöv alapján 24 órán belül megoldja a helyzetet 	

	Varázsló neve	Település	Mágia formája	Szolgáltatás	Érvek	Tanúsítvány
25.	Gratiela Costache varázsló, gyógyító	Máramaros-sziget	–	<ol style="list-style-type: none"> 1. a szeretett személyt visszahozza 2. szerelmi ráolvasás végez 3. megoldja a családi élet feszültségeit 4. megszünteti a sikertelenségek és szerencsétlenségek sorozatát 5. megszerez valamilyen értéket 6. elvesztett értéket visszaszerez 		
26.	Primavera Irina varázsló	Bukarest	–	<ol style="list-style-type: none"> 1. megmagyarázhatatlan helyzeteket megold 2. az elpartolt szerencsét visszahozza 3. a szeretett személyt visszahozza 4. szétszakadt családokat egyesít 5. a vállalkozások sikertelenségét megszünteti 6. a jövendőt megtudakolja 7. rontást gyógyít 8. betegségeket gyógyít: epilepszia, alkoholizmus, impotencia, depresszió, félelem, hányinger, konfúz tudatállapot, 9. szerencsét hozó és óvó amulettek készít 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Jeruzsálemből származó szentelt víz alkalmazása 2. a Dochia család kegyelmének egyedüli örököse 	
27.	Rodica varázsló, a varázslók anyja	Bukarest	–	<p>hölgyeket és kisasszonyokat ingyen beavat a szerelmi fekete mágia gyakorlatába</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. 30 éves tapasztalat 2. 20 év alatt 1001 férfi sorsának megváltoztatása 	
28.	Aurora varázsló, gyógyító	Iasi	–	<ol style="list-style-type: none"> 1. feltárja a múltat és a jövőt 2. a legerősebb varázslatokat, átkokat feloldja 3. szétszakadt családokat egyesít 4. segít társat találni 5. szerelmet, szerencsét és hasznosított 6. biztosítja a vállalkozások sikerét 7. impotenciát, alkoholizmust, félelmet gyógyít 	<ol style="list-style-type: none"> 1. tv-ben, lapokban és folyóiratokban való mediatizáltság 2. jogositvánnyal rendelkezik 3. a legősibb rítusokat alkalmazza 4. telefonon is rendel, a keresztnév alapján 5. 100%-os garancia 	

	Varázsló neve	Település	Mágia formája	Szolgáltatás	Érvek	Tanúsítvány
29.	Maria varázsló	Bákó	fehér és fekete mágia	bármilyen helyzetet megold	1. az általa lezárt ügyeket senki nem tudja felbontani 2. az országból és külföldről fogad ügyfeleket 3. a tarot jóslás ingyenes	
30.	Danusia	Tulcea	–	1. bármilyen helyzetet megold 2. varázslást, átkot, esküt felold 3. visszatéríti a hűtlen szeretőt 4. szétszakadt családokat egyesít 5. biztosítja a vállalkozások sikerét 6. talizmánt készít		
31.	Mariela varázsló	Tulcea	–	1. bármilyen helyzetet megold 2. varázslást, átkot felold 3. visszatéríti a hűtlen szeretőt 4. házassági esküt felold 5. alkoholiszmust, betegségeket gyógyít		
32.	Mihaela , a legerősebb varázsló	Tulcea	–	1. varázslást, átkot felold 2. szerelmeseiket összehoz 3. a szerelmi és a családi élet nehezségeit megoldja 4. talizmánt készít		
33.	Maria varázsló	Bukarest	–	az egészségi állapot, a családi és a munkahely nehezségeit megoldja	1. 48 órán belül eredményt ígér 2. 100%-os garancia	
34.	Anasztasia varázsló	Bukarest	fehér és fekete mágia	1. epilepsziát gyógyít 2. szerelmeseiket összehoz 3. varázslást, átkot, esküt felold 4. biztosítja a vállalkozások sikerét	1. 45 perc alatt 99 szent könyvet nyit 2. bármilyen helyzetet 5 óra alatt megold	